



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 01-07 юли 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[145-годишнината от създаването на Министерството на вътрешните работи](#) – 05.07.2024, bta.bg
– На специална церемония във ведомството министър Калин Стоянов лично награди 13 служители на ведомството с „Почетен знак“ на МВР за постигнатите резултати и доказан професионализъм.

[Почина Мариана Маринова – дългогодишен зам. директор на дирекция «Миграция»](#) - 03.07.2024, 24chasa.bg

[Масуд Пезешкиан е новият президент на Иран](#) – 06.07.2024, <https://bntnews.bg/> Масуд Пезешкиан, 69-годишен хирург, е за разведряване на напрежението със Запада, икономически реформи, социална либерализация и политически плурализъм.

[Буркина Фасо, Мали и Нигер се обединяват в конфедерация](#) - 06.07.2024, <https://www.bta.bg/> - Държавните ръководители на трите страни (военни, дошли на власт с държавен преврат) "решиха да направят още една стъпка към по-тясна интеграция. За тази цел те приеха договора за създаване на конфедерация между, наречена Конфедерация на държавите от Сахел", се казва в заключителното комюнике от срещата. През януари трите страни обявиха, че напускат Икономическата общност на западноафриканските държави (ЕКОВАС) . Според тях тази организация се използва като инструмент от Франция - бивша колониална сила

[Кийр Стармър потвърди края на схемата за депортиране на мигранти в Руанда](#) -06.07.2024 - <https://news.bg/> Британският премиер Кийр Стармър потвърди в събота, че неговото новосформирано правителство няма да следва политиката на предшественика си за депортиране в Руанда на мигранти, които пристигат с малки лодки в Руанда, предава "Ройтерс". "Схемата за Руанда беше мъртва и погребана, преди да започне. Тя никога не е била възпиращ фактор", каза Стармър на пресконференция.

[Германия ще закрие военновъздушната си база в Нигер до 31 август](#) – 06.07.2024, news.bg. То идва, след като страната преразгледа плановете си за сътрудничество с Нигер, позовавайки се на проблеми с предложеното споразумение, което не предоставяше имунитет на германските войници.

[Полицай от сръбския град Нови Сад е арестуван за трафик на 67 мигранти](#) – 05.07-2024, bta.bg - Заподозреният е предаден на прокуратурата за по-нататъшни процесуалните действия. По данни на Комисариата за бежанците и миграцията миналата година 108 808 мигранти са били регистрирани в центровете за прием и убежище в Сърбия. Най-честите страни на произход на мигранти са Сирия, Афганистан, Мароко и Пакистан.

[Съд на ЕС: назначени са трима съдии и един генерален адвокат](#) – 03.07.2024, <https://www.consilium.europa.eu/> - Представителите на правителствата на държавите членки назначиха трима съдии и един генерален адвокат в Съда като част от частичното му обновяване през 2024 г.

[Задържаха бус с мигранти край Чирпан](#) – 05.07.2024 <https://bnr.bg/> По информация на слушател, пътувал в същата посока броят на нелегалните мигранти е около 30 души.

["Мисия криле" са помогнали на над 6500 нуждаещи се](#) - 05.07.2024 <https://bnr.bg/> - На повече от 6500 деца и възрастни, нуждаещи се от закрила, подслон и спешна подкрепа, е помогнала фондация „Мисия криле“ през своите вече шест години съществуване, отбеляза Ивайло Ябълкаров от организацията.

[Районна прокуратура - Перник разследва противозаконно превозване на 35 мигранти](#)- bnr.bg Деянито е извършено по начин, опасен за живота на чужденците. Те са били превозвани в товарния отсек на МПС. Сред тях имало и 7 непълнолетни лица. Прямо двамата обвиняеми са взети мерки за неотклонение "домашен арест". Разследването по делото продължава.

<https://bnr.bg/> - [Национален протест на мигранти - работници в италианския град Латина -06.07.2024](#) – В Латина участваха над 40 организации не само на мигранти - работници, повечето от индийски произход, работещи на черно и нископлатени дори до две евро на час. В словото си президентът на синдиката "Генерална конфедерация на труда" Маурицио Ландини каза: "Тази икономическа дейност на производство, която използва и убива, трябва да бъде спряна. Трябва да се забрани. Недопустимо е да има три милиона души принудени да работят на черно и без документ за пребиваване. Трябва да се вдигне глава и това да го поискаме от онези, които в тази страна носят публична и политическа отговорност".

[Кипър се опасява от нова вълна от мигранти от Близкия изток](#) – 03.07.2024 bnr.bg - Кипър се опасява от нова вълна от мигранти от Близкия изток и се подготвя за евакуация на над 100 000 цивилни граждани. Евентуално разширяване на конфликта в Ливан ще има "катастрофални последици", посочи външният министър Константинос Комбос в парламента.

[Нетаняху: Приближаваме се към унищожение на военния потенциал на "Хамас"](#) –02.07.2024 - bgonair.bg - Израелските сили наредиха нова евакуация от обширен район в Хан Юнис, в южната част на Ивицата Газа. Хиляди палестинци бягат от домовете си, докато бомбардировките продължават. В Тел Авив премиерът Бенямин Нетаняху вече говори за успешен етап в крайната цел да се елиминира вражеската групировка "Хамас".

[Израел призова палестинците в южната част на Газа да се евакуират](#) – 01.07.2024 – bgonair.bg - Израелските военни призовават палестинците в източните квартали на Хан Юнис в южната част на Ивицата Газа да се евакуират от района и да се насочат към определената "хуманитарна зона", предаде The Times of Israel.

[Застрашени ли са Балканите от терористични атаки?](#) – bgoniar.bg, Няколко американски военни бази в Европа са поставени в състояние на повишена бойна готовност. Нивото на защита е било повишено до второто най-високо поради опасения от терористична атака. Според американските медии под тревога са и отдалечени обекти в Румъния и България, Арабистът проф. Владимир Чуков в Bgonair.bg

<https://www.dnevnik.bg/> - [Вдъхновителят на Брекзит най-накрая стана депутат и няма да седи със скръстени ръце](#) – 05.07.2024, Основната му линия на атака ще бъде имиграцията. Reform UK обеща да ограничи влизането, да напусне Европейската конвенция за правата на човека и да изтласка мигрантите, пристигащи с малки лодки, обратно във Франция, преди да акостират на британските брегове.

[Съдът вика на разпит Христо Терзийски и Калин Стоянов](#) – 02.07.2024 - dnevnik.bg - Повод за исковата молба на Кангалджиев е интервю в сутрешния блок на Би Ти Ви, в което Иван Демерджиев коментира нелегалния трафик на мигранти. Кангалджиев съди Демерджиев, като иска той да му плати 10 хил. лв. обезщетение заради думите: "Щом е възможно заместник главният секретар на МВР да е замесен в трафик на мигранти - има такава изтекла оперативна информация, какво да говорим за редовите служители и за начина, по който се опазва българската граница."

Новините по света

[New research finds that EU funds digital walls and police dogs at the EU's borders – 04.07.2024 – picum.org](#) - Ново съвместно проучване на европейските мрежи за правата на бежанците и мигрантите ECRE и PICUM установява, че средствата на ЕС за управление на границите се използват за изграждане на вредна инфраструктура за контрол на външните граници, което води до нарушаване на правата на човека. Ключова информация за оценката на такива програми и за това как Комисията се справя с рисковете от нарушаване на правата беше достъпна за това изследване само чрез заявления за свобода на информацията.

[Bulgaria pressured Frontex to ignore abuse in return for witnessing 'how border guarding works' – 03.07.2024 – euobserver.com](#) - Според вътрешни документи на Frontex, с които EUobserver се е запознал, на служителите на Frontex в България е било предложено да изпитат как всъщност работи охраната на границата на място - при условие, че не докладват за нарушения. Документите сочат, че българските граничари съзнателно злоупотребяват с правата на потенциалните кандидати за убежище по общата сухопътна граница с Турция. В тях се посочва също, че българските колеги оказват натиск върху служителите на Фронтекс да приемат мълчаливо злоупотребите в знак на "quid-pro-quo", за да получат пълен достъп до границата.

[PiS sticks with ECR amid rumours of ID migrating to new Orbán group – 03.07.2024 – euobserver.com](#) - Полската партия "Право и справедливост" (PiS) избра да остане в групата на Европейските консерватори и реформисти (ЕКР) въпреки уговорките на унгарския министър-председател Виктор Орбан. След учредителното си заседание в сряда (3 юли) ЕКР обяви, че евродепутатът от PiS Йоаким Бруджински ще бъде съпредседател на групата заедно с Никола Прокачини от "Братя на Италия". ЕКР обяви и последния допълнителен член на групата - естонския евродепутат Jaak Madison.

[Smugglers not main perpetrators of violence against migrants, finds joint UN report – 05.07.2024 - https://euobserver.com/](#) Според нов съвместен доклад на ООН контрабандистите не са основните извършители на насилие над хората, мигриращи по централния средиземноморски маршрут. Публикуваният в петък (5 юли) доклад се основава на интервюта с почти 32 000 души в продължение на три години.

[Abuse, protection and justice along routes between East and West Africa and Africa's Mediterranean Coast: A route-based perspective on key risks -05.07.2024 - https://www.unhcr.org/](#) - Настоящият съвместен доклад се основава на данните, събрани от МОМ, ММС и ВКБООН през периода от януари 2020 г. до март 2023 г. Той е ново повторение на съвместния доклад на ВКБООН и ММС, издаден през 2020 г. обхващащ периода 2018-2019 г. (ВКБООН и ММС, 2020 г.). Основната му цел е да идентифицира и картографира рисковете, както и да привлече вниманието към сериозните нарушения на правата на човека и злоупотребите, на които са подложени хората които се придвижват в търсене на безопасност или по-добър живот. Въз основа на картографирането докладът служи за по-нататъшно разработване и подобряване на крайно недостатъчния или несъществуващ програмен отговор на проблема, пред който са изправени тези в движение по централно-средиземноморския маршрут. Данните, събрани от различни преброители по маршрутите, чрез интервюта с хора, които са в движение, са и други масиви от данни и

източници на информация, бяха анализирани, за да се идентифицират рисковете, извършителите и опасни места, включително според мнението на бежанците и мигрантите.

[A strengthened European Border and Coast Guard built on trust](#) – 01.07.2024, frontexeuropa.eu - Техническата и оперативна стратегия за европейско интегрирано управление на границите до 2027 г. беше приета единодушно от Управителния съвет с цел подобряване на ефективността. Стратегията утвърждава споделената отговорност на държавите членки, подкрепяни от Frontex и Европейската комисия. "С тази стратегия ние не решаваме политически въпроси, свързани с управлението на границите. Предоставяме технически и оперативни решения, за да намалим незаконните дейности по външните граници и да улесним всички онези хора, които пристигат законно." Ая Калная обобщава месеците на упорита работа по одобряването на документа, с големи общи усилия както от страна на Frontex, така и от всички държави членки. Калная е един от тримата заместник-изпълнителни директори на Frontex и един от двамата събеседници на работната група на Управителния съвет, посветена на европейското интегрирано управление на границите.

[Poland eyes border guard help from Germany, Greece, Finland](#) -05.06.2024 - Полша се надява да привлече гранични служители и полицаи от Финландия, Германия и Гърция, които да подпомогнат патрулирането по границата ѝ с Беларус, заяви високопоставен служител в четвъртък на фона на нарастващите опасения от миграционния натиск от изток към Европа. <https://www.reuters.com/>

Предстоящи събития:

От 15 години във фондация „[Център за правна помощ – Глас в България](#)“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни подкрепите тук!